

Un mes ... 275 Ptas.
Fuera trimestre ... 800
Extranjero: semestre ... 1600
NUMERO ATRASADO, 0'20 PESETAS

OFICINAS: AVENIDA MENDEZ NUÑEZ, 21
TALLERES: MESTRE MARTINEZ, 10
APARTADO DE CORREOS, 162
TELEFONO 1623 (OFICINAS)
FRANQUEO CONCERTADO

Correspondencia literaria y política, al Director

JUEVES 17 MAYO 1934

Correspondencia administrativa y valores, al Administrador

La situación en Elche

El gobernador en un trop de ze le anunció al Ministro un poco prematuramente la solución del conflicto social planteado en Elche. E conflicto no se solucionó — se solucionó de verdad? — hasta ayer tarde en que se reanudó el trabajo y este hecho demuestra que los responsables hemos estado mejor informados que él o por lo menos este informador de Elche no ha perdido la cabeza con precipitaciones que han tenido que ser rectificadas cada día.

Como está de moda el truco de los niños de los huelguistas, Elche no podía pasar sin explotarlo. Y lo explota. Los socialistas recaudan fondos para los huelguistas y para sus niños... No sabemos que huelguistas han sido socorridos, ni como se haya mejorado, ni en calidad ni en cantidad, la comida de la Cocina Económica, ni menos qué beneficios se haya reportado a niño alguno. Una comisión fué a Alicante celebrando sesión en el Bar Mary entre camareras, digo entre camaradas... Trajo ochocientas pesetas nada más. ¿Qué ha sido del delegado gubernativo que vino a Elche a inspeccionar la administración municipal? Estuvo aquí un día o dos y desapareció, sin dejar huellas. Dicen que marchó a Valencia. Pero nadie dice nada del resultado de su visita.

Lea V. el DIARIO

Nota al día

LA VIDA SIN ARGUMENTO
Recuerdo que hace años presencié el estreno de una comedia de Jacinto Benavente: «La Inmaculada de los Dolores». El papel de protagonista estaba a cargo de Mercedes Pérez de Vargas, ilustre actriz, ya fallecida. Esta comedia, como todas, tenía su argumento, pero como menzaba al terminar la obra. También ha pasado estos días por la pantalla una película que, a pesar de referirse su trama a anecdotarios de la vida, ha terminado, sin iniciar el argumento, siquiera. Y no obstante, allí estaban, una vida, varios trozos de varias vidas. El romanticismo y la nueva vida han destruido hace ya tiempo el precepto aristotélico de la triple unidad. Ni el tiempo, ahora, ni en la acción, ni en el lugar. Pero a pesar de esa disgregación quedaba salvar de esa disgregación quedaba salvar una cosa: el argumento. Pero el argumento, ciertamente, es una ficción de toda obra espectacular, muy lejos de la realidad vital. Si queremos que cada día más, toda nuestra actividad se empape con nuestra vida, sin el más ligero dejo de artificio ¿por qué ir siempre a la caza del argumento? La vida está llena de incidencias, de anécdotas, y cada cual está sujeto a un ritmo diferente en cuanto a su riqueza. Pero ¿por qué ponerle un final a cada paso, si nuestra vida no se compone de argumentos en series? Claro que la muerte, tema eterno, puede acabar una obra, porque la muerte acaba, al menos, con uno. Pero el amor ¿por qué el amor? El amor vivido si que carece de argumento, a no ser que se tenga como final, una boda. Y ya se sabe que una boda no termina nada: al contrario, lo comienza todo.

Al alimón

Los dos órganos de la Prensa de los hermanos Busquets se han lanzado, por fin, contra «El Socialista», para decirle, al alimón, unas cuantas cosas. Mejor dicho; unas cuantas cosas, porque aunque no campea en ellas el ingenio y el donaire, llevan, como suele decirse, lo suyo. Esta clase de polémicas nos recuerdan las recomendaciones de Larra. Aquellos que las siguen, ya no saben cual es el origen de ellas. Ahora, dedicados a echarse en cara defectos, no discuten lo principal, sino lo accesorio. ¿Y saben a que punto hemos llegado? A éste; a que «El Socialista», por obra y gracia de su director, está vendido al oro romano, al dinero de los jesuitas que, con su poder, compran todas las conciencias. Esa es, según el «Heraldo», la razón por virtud de la cual «El Socialista» le combate. Y porque hay en las columnas de este periódico «un tuflido de seminarario». «El Liberal» lo desprecia. ¿Tópicos, que nada tienen que ver con lo que discuten? ¡Bah! De tópicos se han nutrido las campañas más eficaces. Y como es del «tuflido de seminarario» tiene grandes probabilidades de abrirse camino, ¡quién sabe, quién sabe! Hasta puede darse el caso de que adonde no llegue la gracia, el ingenio y la verdad, pueda llegar una tontería de esas que recomendaba Larra para utilizarla en las polémicas...

Hotel Samper

SITUACION ESPLENDIDA
Frente al mar... Gran terraza...
Conciertos diarios
Teléfonos 1106 y 1.107.—Alicante

NUESTROS COLABORADORES

Alma de las leyes

Costa y la Justicia

El ideal de la política es la justicia. Las instituciones políticas han sido creadas por el afán que la humanidad siente de que presida en las relaciones humanas una norma de justicia serena, universal, objetiva que se llama la Ley. Por eso el más sólido puntal de los Estados es un estricto cumplimiento de sus leyes.

Un Estado que cumpla sus leyes... si no fueran suficientemente equitativas puede y debe reformarlas—es un Estado inconvencible. El revolucionario que se levanta contra la ley será siempre, aun cuando resulte triunfador de momento, un vencido.

Comentando los caracteres generales del derecho aragonés, conceibe Joaquín Costa a España, no como a una unidad homogénea y abstracta, sino diferenciada en miembros, en regiones, a cada una de las cuales, atribuye especiales aptitudes para determinar el orden de la vida: Cataluña el trabajo; Vasconia, la tradición religiosa; Castilla, la ética; Andalucía, el sentimiento; Aragón, el derecho. Otros pueblos se defienden por la guerra, el arte o la conquista; Aragón por la ley.

La patria de Costa

Costa era un gran patriota. Le dolía en el corazón su patria. Pero la patria que Costa concebía era una nueva España enamorada de la Ley, celosa de su libertad. Sin Libertad y sin Ley, no hay patria, decía. La patria es después que la libertad. Salve se la libertad y perezca la patria; el valle de lágrimas o la cuna en que nace el nombre para sufrir y llorar, la selva o el criadero de metal con que se forja grillos para sus pies o mordazas para su pensamiento, no es patria, como no lo es para el ave prisionera la jaula en que tuvo que nacer, sino el espacio donde puede tender libremente sus alas.

A la creación de la nueva patria del español aportaron cada uno de los grandes repúblicas una norma y una creación: Castelar, el procedimiento

Si non e vero...

SUTILEZAS E INGENUIDADES

Convertido en monje budista, el exdiputado inglés Trebitsch Lincoln desembarcó hace unos días en Liverpool, capitaneando un grupo de diez misioneros encargados, al parecer, de divulgar por tierras europeas la religión de Confucio. Pero las autoridades inglesas, con las que tenía alguna cuenta pendiente, le metieron en la cárcel y así ha terminado la expedición budista su viaje a Europa, viaje en el cuerpo del cual pioneramente Trebitsch Lincoln y sus monjes predicar el budismo en varias naciones, entre ellas España. —¿En España?—decía ayer un amigo—. Pues hubieran perdido el tiempo, porque aquí no pueden cuajar las doctrinas de Confucio. ¿Acaso no nos quejamos todos del «confucionismo» reinante? —o— La Cámara voto que tenían derecho a ocupar sus escaños los ex-ministros de la Dictadura señores Calvo Sotelo y conde de Guadalhorce. Indignado por el resultado de la votación y por el hecho que ella traía como consecuencia, el señor Piñero vociferaba en los pasillos: —Esto no pasa más que en este desdichado país. —No lo crea usted amigo mío—le arguyó en tono conciliatorio el señor Martínez de Velasco—eso ocurre en todas partes. ¿No ha oído usted decir, «dentro de cien años todos calvos»? Pues en esta ocasión lo único que ha sucedido es que se ha acordado el plazo.

Lo urgente y lo patriótico
Política de clase media

Sin promover huelgas sistemáticas, sin originar ninguna suerte de conflictos que obstaculicen o dificulten el normal desenvolvimiento de una situación política, sin servirse del motín y la algarada callejera como la clase proletaria o de la exportación de capitales como los sectores opulentos para imponer sus tradicionales aspiraciones, la reserva más vital y poderosa, el baluarte más firme de todo régimen verdaderamente nacional es y ha sido siempre era cenicienta de las clases sociales españolas de nominada clase media en el termino logia cotidiana y convencional de nuestra oratoria política. Toda gestión gubernamental que no se haga eco de sus justos y legítimos intereses sentirá fatalmente en torno suyo el vacío popular y vivirá de precario desvinculada de la zona más extensa y decisiva de la opinión pública. Hay que hacer constar sin embargo en honor a la verdad que ha sido la propia clase media con su inercia y marasmo pooverbial la principal culpable del desamparo en que se haya.

Esta clase media que en efecto ha vivido siempre al margen de toda actividad clara que por que a su temperamento y educación burguesa le repugnan ciertos procedimientos de lucha y ha permanecido encastillada en su tradicional indiferencia ante los problemas ajenos a su egoísmo, no ha querido darse cuenta de la enorme pujanza que han venido adquiriendo las dos clases extremas que la oprimen hasta la asfixia impidiéndole todo movimiento de defensa. Esa clase media no ha exteriorizado nunca su espíritu de solididad y ha vivido aislada de toda inquietud colectiva oscilando de un extremo a otro de la política nacional al compás del momento y de las circunstancias y ha llegado el momento de incorporarse a la gran obra de la República.

¿Cuál será la organización política o simplemente apolítica destinada a recoger y vehicular el movimiento de opinión? Desgraciadamente en el horizonte político español la única fuerza que se vislumbra capaz para esta patriótica obra es la constituida por el Partido Radical. Su origen netamente democrático, su amplitud de miras, un generoso patriotismo, la preferente y celosa atención con que ha estudiado estos candentes problemas de la abandonada clase le hacen acreedor a ser el guía de este vastísimo movimiento nacional. Es urgente abordar este problema por que la situación social y económica de la clase media española es sencillamente trágica e indolorable. Impresiona la tragedia íntima de un gran número de hogares cuya honda angustia económica no trasciende generalmente del reducido círculo familiar. En la mayor parte de ellos se atiende solamente a lo externo por que el estómago y el cerebro no tienen transparencia. Se atiende a la indumentaria que en muchos casos cubre una caparazón en la que aniden los gérmenes de la tuberculosis o de la aneña en estado latente. La clave está en los salarios miseros en contraste con la vida principesca de quienes los pagan. No es difícil bosquejar soluciones prácticas de inmediatas consecuencias. Las soluciones para lograr las legítimas reivindicaciones de la clase media serán sencillísimas en cuanto surja al frente de ella media docena de hombres de buena voluntad dispuestos a servir sin retroceder ante ningún obstáculo y sin acobardarse ante ningún sacrificio.

Alfonso MARI y MARTINEZ

GENTE CONOCIDA

VI JEROS
Se encuentra en esta capital el distinguido y culto ingeniero don Francisco Martens, querido amigo nuestro. —Hemos saludado a nuestro buen amigo don Manuel Medina que, después de restablecido de su enfermedad, ha venido desde Murcia a pasar unos días entre nosotros. —Ha regresado de su viaje a Madrid, nuestro estimado amigo el industrial alicantino don Antonio Poveda. —Regresó de Madrid el joven y distinguido médico bacteriólogo don Adolfo Manguera, después de realizar prácticas de su especialidad en los principales laboratorios de dicha capital en los que ha ampliado sus ya sólidos conocimientos.

NOMBRAMIENTO

Por error involuntario, dijimos en nuestro número de ayer, que había sido nombrado Profesor de Francés del Instituto de Segunda Enseñanza, nuestro distinguido amigo don Miguel Pérez Senty, no siendo así; puesto que dicho señor ha sido nombrado para la cátedra de la Escuela de Comercio de León. Nos complace hacer constar dicha aclaración para satisfacción de los interesados.

PARA LAS PURGACIONES
Sellos PROVOC

que las curan radicalmente.

Hotel Victoria

Plaza del Angel...Madrid
El mejor Hotel y Restaurante.
Nueva Dirección. Importantes reformas. Pensiones de 25 a 35 pesetas. Habitaciones desde 10 pesetas.

BLENORRAGIA

Cronica y reciente, cura radicalmente tratada con un mismo tratamiento moderno. SECRETOL. Venta: Farmacias importantes.

Taquigrafía

Concursos
La Asociación Taquigráfica de Alicante, organiza para sus afiliados, unos concursos de velocidad que se celebrarán el último domingo del mes, día 27 de los próximos, en el local del Montepío Mercantil, de 11 de la mañana en adelante. Las velocidades serán las siguientes: 1.º Desde 40 hasta 60 palabras por minuto. 2.º Desde 60 hasta 80 palabras por minuto. 3.º Desde 80 hasta 100 palabras por minuto. 4.º Desde 100 hasta 120 palabras por minuto. Habrá el premio extraordinario de COPA ULIZARNA, para la más perfecta traducción de un párrafo de los grupos. Y para los otros tres grupos, premios en metálico. Para inscripciones y detalles, en la Asociación Taquigráfica de Alicante local de Montepío Mercantil, (calle de Labradores), de 7 y media a 9 todos los lunes, miércoles y viernes.—El Secretario, José Miralles.

Teatro Principal

FEDERICO SANTANDER
Esta tarde y mañana noche se celebrarán en el Teatro Principal los dos relatos del prestigioso charlista, que versarán sobre un viaje alrededor del mundo. Los temas serán los siguientes:

De España a Filipinas

(Francia, Italia, Yugoslavia, Turquía, Tierra Santa, el desierto sirio, Irak, India, Indochina, Luzón, Impresiones de París, Niza, Génova, Milán, Venecia, Belgrado, Sofía, Constantinopla, Jerusalén, Bagdad, Bombay, Nueva York, Hong Kong, Manila.—El Decenal facista.—Once días con los beduinos.—A través de la selva.—Gandhi y los nacionalismos.—El peligro asiático.—La obra de los misioneros españoles.— Filipinas, oasis del mundo.)

De Filipinas a Cuba

(China, Japón, Hái wai, Estados Unidos, Las Antillas.— Impresiones de Sanghai, Kobe, Tokio, Honolulu, San Francisco, Hollywood, Chicago, Nueva York, Habana.—El prodigio nipón.—El «Aloja» y el «Hula hula».—La vida en los Estados Unidos.—Hispanias y españoladas.—Grandezas y miserias de la vida norteamericana.—La tragedia del Cuatro Revoluciones.—Cuba diez días antes de la revolución.)

RESTAURANT

VICTORIA HOTEL
(frente al mar)
Cubierto: 7 pesetas
Teléfonos 1906 y 1907
ALICANTE

GOBIERNO CIVIL

El señor Gobernador manifestó a los periodistas, que en Elche se esperaba acoplar a los obreros que habían sido despedidos, a las plantillas de las distintas fábricas para que la normalidad volviese. En Alcoy se han declarado en huelga de brazos caídos las cerilleras, por el asunto del seguro de Maternidad que establece la Ley al que se oponen de manera tenaz las obreras que permanecen solteras. Ayer tarde marchó a esta población el señor Delegado del Trabajo, y se espera que el señor Ministro de la Gobernación de cuenta del asunto al ministro del Trabajo para que dicte las disposiciones pertinentes para acabar con este estado de huelgas que tanto perjudican a las certilleras alcoyanas. El señor Chacón terminó su charla con los informadores, rogándoles desmintiesen la información hecha por un diario de la mañana, en el cual aseguraba que un teniente de las fuerzas de Asalto que actuaron en el domingo con motivo de la suspendida manifestación, realizó en el acto del servicio un hecho que por el decoro del cuerpo y por la dignidad de la persona afeada, no se podía tolerar. En la provincia la tranquilidad es completa.

Hotel Palace

Temporada de verano
Cubierto especiales — 6 ptas.
Servicio Palace — 1
Teléfono 1.006.—Alicante

Propague V. el DIARIO

Gacetas

PINTOR EXTRANJERO
de lecciones de dibujo y pintura al aire libre.—Enseñanza moderna.—Dirigirse para detalles al señor Juan H. en esta Administración.

EXTRANJERO
de lecciones de francés y alemán; para extranjeros, en castellano; también a niñas.—Para más detalles dirigirse al señor Juan Heyman, en esta Administración.

EL TIEMPO
También ayer dominaron las nubes y si bien el sol consiguió lucir a intervalos durante la mañana, por la tarde encapotose el cielo, cayendo abundante lluvia, y luego a última hora quedó limpia la atmósfera.

La temperatura en pleno día fue de 26 grados.

UNA GESTION
Salieron para Madrid los alcaldes de Pego, Oliva, Gandía, quienes, con el señor Llobell Alós, presidente de la comisión gestora en el ferrocarril vía ancha Carcagente Denia, forman la que se trasladará a Madrid para gestionar con los parlamentarios de la provincia de Valencia y Alicante, cerca del ministro de Obras públicas, la ejecución de tan importante mejora.

POR LA AUDIENCIA
Señalamientos para el día 17.
Homicidio. José Martínez Serna, Antonio Lopez, José Sánchez, Manuel Gil, Antonio Lorenzo, Justo Casares, Francisco Alcolea, Eugenio Ros y Francisco Lorenzo.
Letrados, señores Ibañez Rizo, Domínguez, Barriobero, Lucíañez y Torregrosa.

FARMACIAS DE TURNO
La de don L. Gimeno, calle de Calderón; la de don Agatangelo Soler, plaza de Juan Poveda y la de

don Manuel Soriano, calle de Manero Mollá.
CARTELERA
PRINCIPAL.— Tarde. Conferencia de don Federico Santander.
MONUMENTAL.— Cine sonoro: Sección dedicada a los niños
IDEAL.— Cine sonoro. «El abuelo de la criatura».
CENTRAL.— Cine sonoro: «Casi casados».
ESPAÑA.— Cine sonoro: Jueves balor.

TOMA DE POSESION
Atentamente nos comunica don Francisco Gonzábez Ruiz, haberse posesionado del cargo de Presidente de la segunda Agrupación de Jurados Mixtos de esta capital.
Deseamosle muchos aciertos.

DR. ALBERT BLASCO
Rayos X. Tratamientos modernos Enfermedades generales, especialmente. Infancia, Pecho, Nutrición, Reumatismo, Piel, Raquitismo.
Consultas de 11 a 2.—Canalejas 1.—Teléfono 1219.

SE ALQUILA
garage con vivienda.—Dr. Gadea, número 16.

SE ALQUILA
pecioso y confortable chalet con jardín, cuarto de baño, agua, luz, gas y tranvia la puerta.—Avenida de Alcoy, número 153—Razón en el mismo.

ALMONEDA
Por traslado, urge vender varios muebles, máquinas de coser y de escribir, etc.
Plaza 14 de abril, 6, 2.^o

ALQUILA CHALET
Para temporada de verano, en término de Castalla, con agua riquísima y luz eléctrica. Sitio pintoresco.
Razón: «Alicante importador», Sagasta 53, entresuelo.

ESPLA HERMANOS

SASTRERIA
Inmenso surtido en géneros ingleses y del país.
Altas novedades
Ejecución para trajes de señora.
VENTA
Castelar, 1 y Constitución, 11

PAÑERIA
Géneros corte traje
Trajes a medida y confeccionados para caballero y niños.
Camisas, corbat. s.
Precios baratísimos
VENTA
Constitución, 4—Altamira, 1

ALICANTE

SUCESOS

ATRACO
En Elda, cuando el madrugador se retiraba a descansar, acompañado de un amigo, la camarera Teresa Sánchez Hued, le salió al encuentro un individuo llamado José Bernabeu, el cual la dió algunas bofetadas y por último se apoderó del monedero en que Teresa llevaba unas 50 pesetas, producto de sus servicios del día, dándose a la fuga.
Luego fué detenido.

Ayer en la Audiencia

Ante el Jurado de Orihuela se vio ayer la causa seguida contra Joaquín López, por el delito de homicidio, quien fué acusado por el Ministerio Fiscal y por el acusado; particular por aquel hecho, solicitándose una pena de catorce años de reclusión.
La defensa, encomendada al letrado señor Gomariz, desarrolló su informe en el sentido de considerar que su patrocinado obró en legítima defensa, y solicitó para él la absolución.
El veredicto aceptó casi íntegramente la tesis de la defensa, considerando la legítima defensa incompleta, por lo que el Tribunal de derecho dictó sentencia condenando al procesado a un año de prisión, con cuyo fallo ha obtenido el defensor un merecido triunfo.

Las razones del Abate Magnat.

En el curso de los estudios sobre la flora microbiana humana que llevó a cabo el Abate Magnat, definió de una manera clara que el mejor caldo de cultivo se encontraba en la sangre corrompida. Con la ayuda de las estadísticas llegadas de los centros médicos, pudo constatar que las enfermedades microbianas atacan únicamente a los sujetos de sangre viciada. Constante en esta línea la concentró en su Boisson Blanche los principios depurativos y desinfectantes más activos. Las curaciones, con harta frecuencia calificadas como milagrosas, que ha obtenido en casos de tifoides, de erisipela, de fiebre puerperal, de escarlatina, de sarampión, de tos ferina, de paludismo y de gripe, todas infecciosas, así como en numerosos casos de sangre viciada que se manifiestan por enfermedades cutáneas, han sido motivo más que suficiente para calificar al Abate Magnat entre los grandes curadores de nuestra época. El frasco de Boisson Blanche del Abate Magnat para preparar un litro de bebida lo venden todas las farmacias a 320 pesetas.

Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, S. A.
Agencia Provincial de Alicante
Surtidor de Gasolina

Esta Compañía saca a concurso la Agencia para la administración del aparato surtidor núm. 1.400, emplazado en la localidad de Jacarilla, carretera de Bigastro a Orihuela, con arreglo al pliego de condiciones, que estará de manifiesto y a la disposición de los concursantes, en la Agencia Comercial de esta Ciudad, con oficinas en Calderón de la Barca, núm. 2, principal, de recha, todos los días laborables de 10 a 12 de la mañana, hasta el 31 de Mayo de los corrientes, en cuya fecha quedará cerrado el plazo de admisión de proposiciones

Sellos PROVOC
curan hemorragia (purgaciones)

VISITE USTED LAS OFICINAS DE
Gas Alicante
Y PIDA PRESUPUESTOS DE INTALACIONES

Motores Siemens
José Tarí
Triunfo, 3.—ALICANTE.— Teléfono

LEA V. ESTO
CASA HUESCA, SAGASTA 16 Y CASTAÑOS 3

Vea en el interior de esta casa la sección económica en toda clase de calzados que realiza por final de inventario, a los precios siguientes:
Zapatillas material desde 3 Ptas. en adelante.
Zapatos caballero de 12 Ptas. en adelante.
Zapatos caballero desde 6 Ptas. en adelante.
Zapatos de las mayores desde 2 Ptas. en adelante.
Zapatos chucaros desde 1.30 Ptas. en adelante.
Zapatos niño desde 2 Ptas. en adelante.
Sandalias material desde 2 Ptas. en adelante.

Raúl Soto Chápuli
CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Colegio Corredores de Comercio (Banco de España) Teléfono 1425 ALICANTE

Informaciones Rapid
Jorge Juan, 15.—Alicante

Salidas de buques.—Tarifas ferroviarias.—Embarque de pasajeros.—Suministramos amplia información y conseguimos el mínimo precio y las máximas comodidades y garantías!
—Servicio gratuito para los emigrantes! —
Gestión de asuntos en oficinas y despachos oficiales.
Presentación de instancias.—Organización de propaganda.—Representación de Ayuntamientos.
[Antes de embarcar consulte precios e itinerario a esta Casa que le suministra gratis con entera imparcialidad y beneficiará sus intereses!]
Cobro de créditos.—Comisiones.—Seguros.—Representaciones.

Informaciones Rapid
JORGE JUAN, 15.—ALICANTE

Automóviles Singer

Cuatro puertas.-Cambio de marcha preselección Frenos hidráulicos.- Ruedas balón.- Cristales mastillables.- Amortiguadores hidráulicos
Venta exclusiva Alicante y provincia

Agustín Mora - Ferretería
ALICANTE

Ultimas publicaciones
«Campuzano».—Legislación hipotecaria. (De las contestaciones de Abogados del Estado), 8 pesetas.
«Trias de Bes».—Derecho internacional privado. (De las contestaciones de Judicatura), 12 pesetas.
«Zarandíeta».—Las leyes sociales interpretadas por el Tribunal Supremo, 4 pesetas.
«Alvarez Gendina».—Clasificación y registro de documentos y expedientes administrativos, 3 pesetas.
«Fabregas y Bienes».—Oposición de Auxiliares de Hacienda. Cuadros sinópticos de los temas, Resumen de las «contestaciones». Problemas de Hacienda, 8 pesetas.
«Legislación Hipotecaria».—Revisada y puesta al día, con notas e índice alfabético. «Biblioteca Reus del Estudiante», en tela, 3 pesetas.

Editorial Reus, S. A.
Academia: Preciados, 1.— Libro: Preciados, 6.—Apartado 12.250. Madrid.

Propague Vd. el «Diario»

Los Previsores del Porvenir

Nota oficiosa
Puesto en circulación el número de mayo de nuestro Boletín Oficial de Los Previsores del Porvenir, órgano mensual de publicidad, y necesitando comunicar a los asociados y suscriptores informes del momento, lo hacemos, según costumbre, por medio de la presente nota en los colegas de Prensa con los que mantenemos relaciones.

El día 24 del corriente mes se cumple el XXX aniversario de la fundación de nuestra entidad, y en el Boletín citado se dan las instrucciones pertinentes para la celebración de tan fausto acontecimiento, así como el haber repartido, en menos de diez años, más de 100 millones de pesetas entre los pensionistas, que han cobrado, sobre sus ahorros: rentas variables, siempre superiores al 30 por 100, llegando al 75 por ciento las de los sexagenarios.

En dicho número del Boletín (que se facilita gratis en la Oficina Central) constan los concursos, premios y atenciones especiales que se establecen con motivo de estos hechos resonantes.

Los asociados de provincias que, a más de los actos que se celebren en sus respectivas Secciones, deseen asistir a los de Madrid en los días 24 al 27 y utilizar para el viaje los billetes de ferrocarril a precio reducido (un 40 por 100 de rebaja), habrá de enviar, por mediación de los Representantes de las Secciones, o directamente a la Oficina Central, Madrid, Avenida del Conde de Peñalver, 20; Apartado de correos 366, nota de su residencia, nombre, apellidos y número de asociado, y se les enviarán a vuelta de correo las tarjetas de identidad necesarias para el uso de esa concesión.

Los actos de Madrid se concretarán detalladamente en programas que facilitará la Oficina Central el día 20, y los lugares en que han de celebrarse (según las adhesiones y las circunstancias de orden público) se darán en el cuadro de avisos del salón de Tesorería y por radiocomunicación.

Desde luego, la casa propia de Los Previsores del Porvenir estará lo mejor engalanada e iluminada que sea posible en esos cuatro días.

Rectificación de una noticia poco clara

En la Prensa de Madrid apareció el domingo último la noticia de un robo de 11 000 pesetas hecho en la empresa mercantil titulada Depósitos Comerciales, que ahora es filial de la entidad bancaria domiciliada en la casa de Los Previsores del Porvenir titulada Banco Popular de «Los Previsores del Porvenir» que se fundó en 1926 con este título, porque sus acciones fueron adquiridas por asociados de la entidad mutua de ahorro para pensiones vitalicias titulada sencillamente Los Previsores del Porvenir, que no tiene acciones de ese Banco ni de ningún otro, pues su capital se emplea exclusivamente en títulos de la Deuda nacional, que suman hoy 159 550.000 pesetas y están depositados en el Banco de España según precepto estatutario vigente desde el año 1904.

Queda con esto rectificada la confusión que envolvía el dar la noticia referente a ese robo, citando los Depósitos Comerciales como negocio, dependencia o propiedad de esta Asociación Mutua de Ahorro cuando: entre Depósitos Comerciales y Los Previsores del Porvenir no ha existido ni existe la más remota relación de intereses, ni enlace, ni dependencia de ninguna clase.

Madrid, 15 de mayo de 1934.—El Director General, Francisco Pérez Fernández.

MADRID HOTEL INGLÉS
Nueva propiedad, nueva dirección, 100 habitaciones, 50 baños.
La mejor cocina de Madrid.

Maison - Dorée
CAFE RESTAURANT
Servicio esmerado por cubiertos y a la carta.
CERVEZAS :: APERITIVOS
:: MARISCOS ::
Mayor, 6. ALICANTE Padilla 2.

DE FOGUERES

Verbena homenaje

Con motivo de la verbena que para el sábado próximo ha organizado la comisión de la calle de San Vicente para festejar la exaltación de la «Bellea del Pico», se está patentizando las grandes simpatías que ha conquistado la encantadora Paquita Santos.

Todas las bellezas «fogueriles» y sus damas de honor han prometido su asistencia a la gran verbena. Detalle que por sí solo es anuncio de la brillantez de la fiesta, pues, las 34 «belleas» ataviadas con el airoso mantón de Manila realizarán la vistosidad de la cancha del Frontón Moderno cuando las notas marchosas de los baillables que ejecute la Cruz Roja invite a rendir culto a Tepsicore.

Son muchísimos los alicientes que rodean a la fiesta para que resulte muy agradable.
La Comisión está recibiendo numerosos y valiosos regalos para el concurso de mantones y para la gran tómbola.

La Gestora ha remitido una preciosa bandeja árabe y el «foguerer mayor» de la Comisión organizadora señor Bronchali, una lámpara de salón que acredita su buen gusto. El comercio alicantino también ha contribuido con regalos para engrosar la lista de los recibidos.

Aunque el local es capaz para 4000 personas cremos será insuficiente para contener a las que se disponen a asistir al homenaje de Paquita Santos.

La Caridad
Pompas fúnebres
Castaños, 41 —Teléfono 2330

Hotel Pastor
Confort, Calefacción, Aguas corrientes. Pensión desde 10 pesetas
Av. Méndez Núñez (Rambla)

De música

LEOPOLDO QUEROL
Mañana viernes dará en la Asociación de Cultura Musical su anunciado concierto el eminente pianista Leopoldo Querol, uno de los mejor cotizados hoy en el mundo musical, y de los que más simpatías cuentan entre nuestro público.
El interesante programa que interpretará Querol es como sigue:

I
Chacona.—Bach Busoni.
Sonata ensi menor, op. 58.—Chopin.
Allegro maestoso.
Scherzo.
Largo.
Final. Presto non tanto.

II
Tres movimientos.—Oscar Esplá
Estudio.
Danza astigüa.
Pasodoble.
Sonata (primera audición).—E. Halffter.
Orgia.—J. Turina.

III
La isla alegre.—Debussy.
Dos novelettes, en do mayor y en si bemol.—Poulenc.
Baccarat, op. 60.—Chopin.
Venecia y Nápoles, tarantella.—Liszt.

Ateneo

Dos actos importantísimos prepara para Ateneo de Alicante para fecha breve; el sábado dará una conferencia el crítico teatral de «Luz» y notable escritor, nuestro compatriota D. Juan Chabás, y el lunes, Carmen Ruiz Moragas, la ilustre actriz, dará una recitación poética.

La importancia de los dos actos queda enunciada con solo señalar el nombre de los próximos artistas.
Para ambos actos se ha despertado entre la intelectualidad alicantina un acusado interés.

Informaciones-reportajes

Lamentaciones de un maestro de escuela

El Magisterio primario en España.—La Instrucción pública en diversos países.—Menos palabrería y más realidades tangibles

por OLIVERIO TWIST

—Nadie se ocupa de nosotros, nadie nos concede importancia. De vez en cuando nos dedican frases elogiosas llamándonos los forjadores de la vida futura. Pero como si no. Porque hoy nadie se alimenta con frases; bueno, ni hoy ni nunca. Lo que queremos es menos «cobas» y más apoyo económico. Tenemos derecho a él, de modo que no mendigamos nada.

Quien de tal suerte se desahoga es un maestro de escuela. Desea proporcionarnos una información sobre la instrucción pública en España y los problemas que afectan al Magisterio primario. Hombre entregado intensamente a su profesión preceptora, sigue paso a paso todo aquello que se relaciona con el sector social de que forma parte; alejado de toda tendencia política, no vive más que para su escuela y para sus alumnos, pertenecientes todos a la clase trabajadora. Es modesto; oculta su capacidad y conocimientos pedagógicos dentro de la más humilde sencillez. Autor de libros de texto y ensayos filosóficos, se halla hoy a la cabeza del surgimiento cultural y científico del Magisterio español.

—Aún se oye por Castilla—continúa diciendo—esta frase para medir el grado de necesidad de un convento: «Fulano tiene más hambre que un maestro de escuela». Allí, por el 1,800, no había ciudadano al servicio del Estado peor retribuido que el maestro de escuela, su vida era una miserable odisea. Debido a esa evolución incontenible a que está sujeto todo sin excepción, el Magisterio fué mejorando en todos los aspectos. Y hoy cree todo el mundo que los profesores de primera enseñanza disfrutamos de sueldos semibabulosos. Nada más lejos de la verdad: todos los funcionarios del Estado español están mejor retribuidos que nosotros. Y es que en España se presta poca atención a la instrucción pública.

A partir de la República, se presta algo más; pero no tanto como don Marcelino Domingo ha republicado quinientos millones de veces con fines autobombásticos; se han creado muchas escuelas en la «Gaceta de Madrid»; pero realmente, efectivamente, tangiblemente, no. Menos, mucho menos hizo el régimen anterior, es cierto; pero la verdad en su punto, que no es adoptado por los señores Domingo y de los Ríos.

—¿...?
—Para que se comprenda la justicia de nuestra petición, consistente en que se nos equipare a los demás funcionarios, he aquí las actuales categorías del Magisterio:

Categoría primera, de 9.000 pesetas, con 100 plazas para uno y otro sexo.
Categoría segunda, de 8.000 pesetas, con 480 plazas.
Categoría tercera, de 7.000 pesetas, con 750 plazas.
Categoría cuarta, de 6.000 pesetas, con 1.500 plazas.
Categoría quinta, de 5.000 pesetas, con 2.450 plazas.
Categoría sexta, de 4.000 pesetas, con 13.502 plazas.
Categoría séptima, de 3.000 pesetas, con 19.035 plazas.
Según las reformas recientes, habrá cerca de 28.000 plazas de 3.000 pesetas, aunque unas 15.000 están servidas interinamente.

—¿...?
—No es, precisamente, el nuestro

un país que dedica fuertes sumas a la instrucción primaria. En este, como en otras cosas, vamos a la zaga de los países cultos. Y no hablo por hablar; ahí van datos documentales que testimonian lo que acontece: Estados que dedican mayores sumas a la instrucción pública:

	Francos suizos
Repúblicas Soviéticas (U. R. S. S.)	1.724.622.0000
Prusia	884.928.429
Francia	687.352.000
Países Bajos	450.119.940
Italia	270.400.000
Brasil	235.358.000
Japón	229.792.000

Con respecto a esta relación, los Estados que proporcionalmente gastan más en instrucción pública, son los siguientes, juzgando por el tanto por ciento del presupuesto total, que es lo que valora la cantidad:

	Tanto por ciento del total. presupuesto
Países Bajos	27,9
Suiza	23,6
Dinamarca	20,6
Paraguay	19,2
Panamá	18,6
Perú	18,2
Estonia	18,5
Prusia	18,0
Bélgica	17,3
Uruguay	17,2

Los Estados más bajos en el citado porcentaje son éstos:

	Tanto por ciento del total. presupuesto
España	6,5
Orange	4,5
Brasil	4,0
Austria	3,8
Sudán inglés	3,7
Turquía	3,5
Congo belga	3,1
Repúblicas soviéticas (U. R. S. S.)	3,0

En este último dato puede apreciarse como caso extraordinario, el valor de las cifras, pues mientras la U. R. S. S. ocupa el primer lugar en la suma total del presupuesto de Instrucción pública, ocupa el último de la relación del tanto por ciento, que, como le he dicho, es lo que justiprecia y valora la cantidad.

España no ocupa un puesto de honor en el estadión. Lo que quiere decir que seguimos ocupando el mismo lugar que ocupábamos hace tiempo.

—¿...?
—No hay que darle vueltas. Los datos que le he dado no tienen vuelta de hoja. Todo el patriotismo o patrioterismo que en esencia viene siendo igual, se deshace ante la elocuencia de los números. ¿Que nos quejamos? Efectivamente; somos, no ya los menos retribuidos, sino los últimos en y para todo; se nos puede calificar, sin faltar a las reglas de la Gramática, como la Cencienta de los retribuidos por el Estado.

—¿...?
—Todas nuestras lamentaciones, que constituyen una campaña, se concretan a esto: que se nos retribuya como a los demás funcionarios del Estado y que se nos trate de igual manera. ¿Es exagerado esto? Sería mil veces preferible que todos los «bombos» burocráticos que se nos regalan concluyesen de una vez, dejando paso franco a mejoramientos de orden económico, que es lo que desea el Magisterio primario, injustamente olvidado por todos.

Ecós de la provincia

Elda
Esta noche dará su anunciada conferencia, en esta ciudad, sobre «Gacetas» y decadencia de la prensa de muerte, el cuito catedrático de la Universidad Literaria de Murcia don Mariano Ruiz Funes.

Hay verdadero interés por escuchar a tan distinguido orador y la entrada será por invitación.

Crevillente
Continúa suspenso el camarada Menargues, que tan funesta gestión ha realizado en la administración municipal de esta ciudad.

Las funciones de alcalde las desempeña, con aplauso unánime, el Delegado gubernativo don Pedro Turon, abogado y prestigioso funcionario del Gobierno civil, quien en su difícil misión viene desplegando el mayor celo y actividad.

El vecindario celebra verse regido en forma neutral y coherente la manera tendenciosa y partidista con que regia los destinos públicos el alcalde socialista don Manuel Menargues, que solo mandaba para una clase determinada y escarcela desde su poltrona los intereses locales que no fueran refrendados con el visto bueno de la U. G. T. y el partido socialista.

De Jalón
El pasado domingo 13 de los corrientes, a las tres y media de la tarde, en el teatro de este pueblo y presidido por las Autoridades, pronunció una científica conferencia de carácter agrícola el Ingeniero Agrónomo de la Sección Provincial, don Andrés Sancha Anchuelo, ante numeroso auditorio no ya de Jalón, sino también de los pueblos de Llíber y Alcalalí.

Hace la presentación del orador nuestro querido amigo y Alcalde don Mateo Sirerol, quien con fácil y elocuente palabra recondujo a los asistentes la máxima atención, dada la índole de la conferencia y su importancia en estas tierras, pues «si las condiciones económicas dependen de la Agricultura, debemos escuchar con el debido respeto al conferenciante y preguntarle algunas cuantas cosas de interés».

A continuación el señor Sancha empieza su disertación, lamentando no poder explicarse en nuestro idioma para hacerse más comprensible al auditorio, pero procurará manejar la ciencia con el nivel cultural de sus oyentes; bosqueja a grandes rasgos el origen exótico del «mildiu», haciendo un estudio completo y detallado del proceso germinal evolutivo de esta planta parasitaria de los viñedos, que tantos estragos causó en el pasado año—demostrando las características visuales de su aparición y desarrollo, así como los factores climatológicos y atmosféricos propicios a su propagación: temperatura y humedad.

Se extiende en consideraciones acerca de los ensayos realizados por eminentes hombres de ciencia para combatirla, hasta que la casualidad vino en su ayuda, al observar que un agricultor francés pudo salvar un año la cosecha en las viñas, que para ahuyentar a los muchachos, había pulverizado con sulfato de cobre.

Recomienda a los agricultores la fórmula para combatir esta planta parasitaria: «dos kilos de sulfato de cobre y aproximadamente uno

de cal viva por cien litros de agua»; las vasijas para deslizar el sulfato deben ser de barro o de madera. Y los tiempos para la pulverización mas adecuados—no los únicos—la primera vez cuando los frutos de las cepas tienen de diez a doce centímetros, la segunda en la época de la floración y la tercera cuando comienza a aparecer el fruto, teniendo cuidado de que la pulverización sea total (parte superior e inferior del parénquima-pampols) y también el fruto, y que además de estas pulverizaciones se hagan cuantas veces lo requiera la temperatura y humedad.

Para la adherencia del sulfato, en los cien litros de agua, pueden emplearse 35 o 40 gramos de aceite de linaza.

Una ovación sincera premió la labor del señor Sancha, quien además que el caldo bordelés (la mezcla mencionada) no es curativo sino preventivo en sus efectos y prueba de que despertó interés su disertación fué que le preguntaron el medio de combatir la oruga (gruga) del almendro recomendando la fórmula que ya conocen nuestros lectores por haberla empleado varias veces.

En resumen: una buena enseñanza para los agricultores, un éxito para las autoridades y particularmente por el Alcalde-presidente don Mateo Sirerol, una cordial felicitación por las relevantes cualidades del señor Sancha y un aplauso a la hidalgía y corrección de los asistentes.—El Corresponsal.

LINOLEUM
Para pisos y escarpates, en todos colores y dibujos. Duradero e higiénico. No tiene desgaste.
Venta: Desiderio Reig, Droguería Efectos navales Bailén 8 y 10.—Alicante

FEMINA
CASTAÑOS, 18, PRAL. Teléfono 2251
Sala de belleza - - - Tocadores femeninos
Atención por señoras - - - Salones independientes
Precios moderados

Regalo gratis a mis clientes y favorecedores, seis radioreceptores y tres altavoces adicionales.
Casa Enrique Pascual.—Almacén de Música, Plaza R. Chapi, 4 / Alicante.

Lámpara ESTELA
Son las mejores
Plaza Gabriel Miró, núm. 22 ALICANTE

Lea Vd. el DIARIO

Maquinaria para Plisados
ESBELENT FILS-PARIS
Adaptadas por todos los Plisadores de España por su sencillez, fácil manejo y perfecto trabajo.
Representante: R. MARTIN
Bjda San Pedro, 63 principal. — BARCELONA

LAS PREPARACIONES DE TOCADOR DE
ELIZABETH ARDEN
CON LA VENTA EN LA PERFUMERIA
La Ciudad de Roma
Altamira, 11 Alicante



PAPEL DE FUMAR BAMBÚ

La Izquierda del radicalismo se separa del Partido con Martínez Barrio a la cabeza

La sesión de Cortes

Madrid.—La sesión parlamentaria de ayer fué abierta por el señor Alba poco después de las cuatro de la tarde.

Se aprobó el acta de la anterior.

El señor Rodríguez de Viguri delien de brevemente una proposición que se toma en consideración, referente a la reserva de plazas en las oposiciones de los cuerpos de Sanidad e Intervención y Jurídico militar, para oficiales en activo y de complemento.

También se toma en consideración otra sobre la forma de percepción por los Secretarios de Ayuntamientos del premio por formación de matriculas de la contribución industrial y patentes de automóviles.

Son tomadas en consideración, otras proposiciones de escaso interés. Después de intervenir brevemente el señor Royo Villanova, se aprueba el dictamen de la Comisión de Pensiones, concediendo a la viuda e hijos del capitán Gerardo Folgar, los mismos derechos pasivos que si hubiera perecido en campaña.

La Comisión de Presupuestos retira el dictamen que tiene presentado para modificarlo con arreglo a las enmiendas aceptadas por el Parlamento.

Se reanuda el debate sobre la Ley de términos municipales y el señor Manso propone que se condicione la derogación de dicha Ley a la existencia de otra reguladora de los jornales. Se suspende esta discusión para que la Comisión estudie dicha propuesta.

El señor Sabras censura que se quiere aumentar la guardia civil considerándola desahogada al régimen.

El señor Izquierdo Fernández censura la actuación del Crédito Agrícola.

El señor Mangrané pide que se discuta la proposición de Gil Robles contra el paro obrero.

Habla el señor Blanco Rodríguez sobre nuestro comercio con el exterior.

El Jefe del Gobierno interviene afirmando que el sobrante de la importación del maíz se dedicará a enjugar el déficit existente en otras partidas y a la cancelación de créditos argentinos.

Estima el señor Martín perjudicial para el negocio triguero la importación de maíz y aboga porque se halle una fórmula que beneficiando a los ganaderos no perjudique a la agricultura.

El señor Oriol protesta de la importación de maíz y después de un vivo diálogo entre los señores Oshea y Teodomiro Menéndez suspéndese el debate.

Habla de nuevo el señor Oshea que pide que se discuta las importaciones de trigo autorizadas por el señor Domingo y le replica el señor Menéndez que debe discutirse todo incluso la operación del arroz y del maíz que él considera la más inmoral de todas las realizadas.

A las nueve y treinta se levantó la sesión.

El señor Alvarez Mendizábal decía que todo se desenvolvería dentro de la mayor disciplina y don Emiliano Iglesias creía que se debería la adhesión a Lerroux.

El señor Just, diputado autonómico, no recataba sus simpatías hacia el señor Martínez Barrio mostrándose pesimista respecto al resultado de la reunión del Comité que no lograría, a su juicio, detener la escisión en el Partido.

A las seis de la tarde salió de la reunión el señor Guerra del Río dirigiéndose al Congreso donde conferenció con el señor Samper.

Los periodistas le abordaron pero se negó a dar referencia alguna de lo que ocurría en la reunión limitándose a decir que creía que se llegaría a un acuerdo.

A las siete de la tarde salió un momento el señor Lerroux que también fué interrogado con ansiedad por los periodistas a los que contestó: No tengo que decir ni jota.

Ambos volvieron de nuevo al salón donde se celebraba la reunión que prosiguió hasta las nueve de la noche, hora en que terminó la sesión.

La escisión

A la salida el señor Lerroux fué rodeado por los periodistas a los que dijo:

—En la reunión del Comité emitieron todos su opinión con gran cordialidad y en algunos momentos con verdadera efusión. Pero desgraciadamente no se ha encontrado la fórmula para mantener unido al Partido. Todos nos hemos despedido con la esperanza de que en breve la pequeña diferencia que nos separa pueda reducirse.

Un periodista le preguntó si todo ello significaba una escisión en el Partido, y replicó:

—Ya ven que como les digo no ha habido acuerdo. Como el Comité Ejecutivo tiene plenos poderes no precisa ya la celebración de la asamblea.

El señor Lerroux insistió en que durante la reunión hubo una gran efusión.

En el Congreso

Al conocerse en el Congreso el resultado de la reunión, en los pasillos la noticia produjo enorme revuelo. Unos vitoreaban a Lerroux, otros a Martínez Barrio y muchos se mostraban muy contrariados.

El señor Guerra del Río recordaba que cuando la Alianza Republicana, Lerroux consideraba a Azana como el primogénito del Partido Radical como ahora le fallaba Martínez Barrio.

El señor Rey Morá decía que la alegría demostrada por los izquierdistas ante lo ocurrido evidenciaba el grave daño causado al Partido y a la República.

Emiliano Iglesias afirmaba que los radicales históricos continuarán al lado de Lerroux y creía que en

la reunión de la minoría de hoy se exteriorizará esa adhesión.

Otros radicales se mostraban disgustados por las consecuencias políticas que ha de tener la escisión en el Partido.

Referencia de la reunión

Uno de los asistentes a la reunión del Comité Ejecutivo Radical hablando en los pasillos del Congreso de lo ocurrido en ella dijo que el señor Lerroux empleó una gran emoción al dar referencia.

En los pasillos del Congreso era comentadísima la emoción que empleó el señor Lerroux al dar la referencia de lo ocurrido en la reunión del Comité Ejecutivo Radical.

Don Sigfrido Blasco dijo ante un grupo de diputados y periodistas que en la reunión se trató de reducir las posiciones del señor Martínez Barrio pretendiéndosele convencer de que debía transigir pero al intervenir este y el señor Lara se vio imposibilidad de toda avenencia teniéndose que proceder a votación por el Comité para dilucidar el desacuerdo votando doce de los vocales la adhesión a la política que sigue el señor Lerroux, quedando enfrente los señores Barrio, Lara y Torres Campaña.

Se sabe que Lerroux pronunció un extensísimo discurso en la reunión en el que hizo historia de su actuación al frente del Partido hasta llegar a la formación del Gobierno. Leyó la declaración ministerial que presentó en la Cámara con la aquiescencia de todos los ministros incluso la del señor Martínez Barrio de cuya declaración no se separó.

El señor Martínez Barrio en su discurso confirmó que el señor Lerroux cumplió lo prometido en aquella declaración ministerial, pero expresó sus reservas respecto a la táctica para cumplir el programa que a su juicio debió de realizarse sin la influencia predominante en el Partido y a la República como la minoría socialista dañó por su preponderancia en el Parlamento y en el Gobierno Azana.

—Creo—dijo el señor Martínez Barrio—que el peligro es idéntico y como el naufragio de las esencias radicales es para mí primordial, no reparo en levantar mi voz en contra de lo que ocurre, aun tratándose de aquel a quien tanto debo y quiero como Lerroux.

Dijo que creía que el Gobierno formado por radicales debió de caminar sin ninguna mediatización, apoyándose en derechas o izquierdas según cuestiones y circunstancias.

Después de la reunión

Los periodistas audieron anoche al domicilio del señor Lerroux tratando de inquirir de él noticias e impresiones respecto a lo ocurrido y a las consecuencias y derivaciones políticas de la escisión.

Se les dijo que el señor Lerroux no recibía a nadie.

También estuvieron en el domicilio de don Diego Martínez Barrio que se negó a hacer declaraciones respecto a los propósitos que le animan.

Dió una referencia de lo ocurrido en la reunión del Comité que coincide con la que queda transcrita y dijo que ahora tenía que meditar mucho afirmando que hoy ya no asistiría a la reunión de la minoría radical.

Un periodista le preguntó qué diputados le habían visitado y el señor Martínez Barrio dió los nombres de diez y ocho pero dijo que fueron a informarse de los acontecimientos políticos.

Negó que piense publicar el manifiesto de que se habló días pasados.

Como un periodista le manifestó que el señor Lerroux había dicho que en breve pudiera ocurrir que volviera la unidad y la disciplina al Partido Radical, el señor Martínez Barrio respondió:

Ese es el buen deseo de todos.

Extrañeza

Al divulgarse el resultado de la reunión del Comité Ejecutivo Radical, numerosos radicales se mostraban extrañadísimos, pues creían que las diferencias de criterio entre el núcleo derechista del Partido y el núcleo izquierdista serían sometidas a arbitraje del Comité y de la Asamblea y como esta no se celebrará ya según declaración del señor Lerroux nada tendría de particular que importantes sectores del radicalismo lo pudiesen.

NOTAS POLITICAS

Viajes de S. E.

Madrid.—En el Consejo de ministros de ayer se aprobó, en principio que S. E. el Presidente de la República realice este verano próximo un viaje a Canarias.

Disposiciones oficiales

Madrid.—Entre otras disposiciones publica la «Gaceta» una anunciando la excedencia voluntaria del Notario de Novelda don Felicísimo Castro cuya vacante se anuncia en concurso de antigüedad en la clase.

También se anuncia la vacante por igual motivo de don Pedro Carrasco, cuya vacante se anuncia por el turno de antigüedad en la carrera.

A igual turno se anuncian las vacantes de los notarios de Elda, Pinoso y Santa Pola.

Mosaico de noticias

Madrid.—El día 18 marcharán a Ginebra los representantes de la minoría agraria para asistir a la Conferencia del Trabajo.

El Ministro de Agricultura marchará el viernes a París.

Ha sido nombrado don Daniel Riu, Director del Banco Exterior.

Se ha concedido la gran Cruz de la República a don Fernando Gasset.

El general Queipo de Llano ha in-

tervenido en que su carta al señor Gil Robles no era una coacción a las Cortes sino que la inspiró un elogio al republicanismo del cuerpo de carabineros.

El Supremo decretó la amnistía para cuarenta procesados por los sucesos de Villa de Padrique. Entre ellos figura el médico titular del pueblo, entonces, diputado señor Bolívar.

Circuló el rumor ayer de que habilitado el señor Iranzo. Gil Robles dijo que de confirmarse la noticia no tendría importancia pues solo representaba un voto en el Parlamento.

El pleito escolar

Madrid.—Ayer mañana hubo incidentes escolares en los centros docentes como en días anteriores.

La Junta de Gobierno de la Universidad se reunió ayer concurriendo los alumnos representando las diversas Facultades y acordó adelantarse el día 20 a la fecha la terminación del curso académico, comenzando los exámenes el día primero de junio.

El claustro de la Facultad de Medicina acordó también dar por terminado el curso.

Plan parlamentario

Madrid.—El señor Alba termina la sesión dijo a los periodistas que el señor Bolívar no pudo hacer su anunciada pregunta al ministro de la Gobernación por no haber asistido éste por haber acudido a la reunión del Comité Radical. Lo hará en la sesión de hoy.

Luego se seguirá la discusión de la supresión de la ley de términos municipales y del Presupuesto de Guerra. A continuación se tratará del proyecto de elevación de los haberes a los carabineros y de la proposición relativa al paro forzoso en la que se pide el nombramiento de una Comisión que proponga solución al problema.

Creo el señor Alba que la proposición del señor Calvo Sotelo no podrá discutirse hasta mañana.

Se lamentó de las dificultades que hay para el desarrollo de interpolaciones por el copioso número de diputados que intervienen en la discusión.

La huelga de campesinos

Madrid.—Don Lucio Martínez hablando acerca de la posible huelga general de campesinos y dijo que la única solución es la de que se cumplan las bases del trabajo. De lo contrario estallará el conflicto afectando al paro a más de un millón de trabajadores.

El señor Esadella no cree en que estalle esa huelga como se viene anunciando.

La huelga de metalúrgicos

Madrid.—En la asamblea celebrada ayer por los obreros metalúrgicos se acordó persistir en la huelga.

Fernando Martínez Moscardó

Practicante-Callista
Precios económicos a domicilio
Altamira, 15, 1.º.—Alicante

El Consejo de Ministros de ayer

Madrid.—Del Consejo de Ministros celebrado ayer se facilitó la siguiente referencia:

«La reunión se ocupó de las denuncias de la Cámara, por la conducta del Banco Exterior, concerniente a la importación de maíz. Se acordó que Marraco incoe un expediente para averiguar los hechos y exigir responsabilidades.

Villalobos informó de los conflictos estudiantiles y de las medidas adoptadas. Salazar Alonso habló también del asunto. Se aprobó la conducta de ambos ministros autorizándose las medidas conducentes para mantener el prestigio del Poder y del orden público.

Presidencia.—Admitiendo al señor Alvarez Builla la dimisión del cargo de director de Marruecos.

Se confió a Marraco para que estudie una emisión de sellos con la efigie de Gumersindo Azcárate.

Estado.—Pita Romero informó acerca de nuestras relaciones comerciales con varios países.

Se acordó reunir el lunes la Junta permanente de Estado.

Gobernación.—Resolviendo expedientes de policías vejados por la dictadura.

Trabajo.—Estadella entregó una nota de conveniencia para activar los tratados comerciales y defender la producción textil española en los mercados de Marruecos español y de Canarias, donde fuimos desplazados por el «dumping» japonés repercutiendo en el paro obrero. Actualmente la hilatura nacional de algodón se ha reducido al treinta por ciento de la fabricación en tejidos y el porcentaje mayor, paralizándose muchas máquinas y reduciéndose jornales y brazos.

Se aceptó la dimisión del Presidente del Instituto de Previsión, señor Marvá. Nombrando para sustituirle a don Juan Usabiaga.

Instrucción Pública.—Creando el Museo del encaje.

Nombramientos de delegados de Bellas Artes.

Jubilando al catedrático de Derecho de Murcia, señor Rodríguez Aguilera.

Creando la Junta de protección al Madrid artístico y monumental. Nombrando vocales del Consejo Nacional de Cultura, al catedrático señor Hernández Pacheco, y al señor Río Hortega, Rector de la Universidad de Madrid.

Agricultura.—Se acordó concurrir al Congreso de Agricultura de Budapest, nombrándose los delegados.

Declarando disuelto el comité del cáñamo.

Guerra.—Proyecto de Ley de reorganización de las clases del Ejército y mejoras para los suboficiales y sargentos.

Obras Públicas.—Subasta divers-

sa. Haciendo.—Aprobando la evaluación complementaria de los servicios de la benemérita y de la Aviación, en Cataluña. Justicia.—Nombrando Presidente de la Comisión de arbitraje a don Joaquín Dualde.

El Partido Radical

En el Comité Ejecutivo queda planteada la escisión

Manifestaciones de Lerroux y de Martínez Barrio

Madrid.—El día político fué ayer de gran intensidad. La expectación de todos estaba concentrada en la reunión del Comité Ejecutivo Nacional del Partido Radical en la que tenían que dilucidarse las discrepancias surgidas entre don Alejandro Lerroux y don Diego Martínez Barrio.

En casa de Martínez Barrio

Por la mañana el domicilio del señor Martínez Barrio se vió concurridísimo. Dicho señor ante sus numerosos amigos hablando del pleito del Partido se mostró francamente pesimista respecto al resultado de la reunión del Comité, afirmando que creía que tendría que separarse del Partido.

Uno de los asistentes manifestó que el señor Martínez Barrio dijo que su posición estaba bien clara ante los manejos de las derechas que trataban de introducirse en el régimen para apoderarse de los mandos y dar un golpe de mano.

—El señor Lerroux con su gran bondad cree que esas derechas son republicanas... El tiempo lo dirá.

En casa de Lerroux

También se vió concurridísimo como en los días de grandes acontecimientos el domicilio del señor Lerroux. Este no quiso hacer declaración alguna a los periodistas que acudieron a visitarle y con sus propios amigos se mantuvo muy parco al hablar de la reunión del Comité Ejecutivo del Partido.

Reunión del Comité

A las tres treinta de la tarde se reunió el Comité Ejecutivo del Partido Radical en el domicilio de la minoría parlamentaria en la calle de Floridablanca. Al entrar sus componentes, se mostraron todos reservadísimos.

El señor Martínez Barrio decía a sus amigos que a su juicio no había más remedio que disolver las actuales Cortes y formar un Gobierno nacional encargado de hacer nuevas elecciones.

En el Congreso

Al conocerse en el Congreso el resultado de la reunión, en los pasillos la noticia produjo enorme revuelo. Unos vitoreaban a Lerroux, otros a Martínez Barrio y muchos se mostraban muy contrariados.

El señor Guerra del Río recordaba que cuando la Alianza Republicana, Lerroux consideraba a Azana como el primogénito del Partido Radical como ahora le fallaba Martínez Barrio.

El señor Rey Morá decía que la alegría demostrada por los izquierdistas ante lo ocurrido evidenciaba el grave daño causado al Partido y a la República.

Emiliano Iglesias afirmaba que los radicales históricos continuarán al lado de Lerroux y creía que en

El sufrimiento inspiró don de ho esadid La ha po guen azont les y hace política sorpre algun carta rigida «No cables reunión te una Alejan trance Mi difícil cancela rechad ren, o sus ca cada su can segun Ant Martí zosam llego jera y a crec porve Sol frases Gobi supoi —ine tentat deran lo qu idei úica pueb qued cient y de Es emim lítico pulla